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lasztották, s kitüntetettje többek között a Széchenyi-, a Szent-Györgyi Albert-, a 
Szilárd Leó- és a francia Palmes Academiques-díjnak. 

1993-tól a Janus Pannonius Tudományegyetem „Európa és a magyarság a  
19–20. században” Történelem Doktori Program alapító vezetője volt, amely az-
óta a Pécsi Tudományegyetem Interdiszciplináris Doktori Iskola „Európa és a 
magyarság a 18–20. században” néven, kibővült formában működik. 2000-ben a 
Pécsi Tudományegyetem professor emerita címet adományozott számára, s ezt 
követően is hosszú évekig részt vett az oktatásban. 2002–2005 között az MTA Fi-
lozófiai és Történettudományok osztályának elnöke volt.

A magyar történeti problémákat széles európai dimenziókba helyezte, s ebben 
kiváló idegennyelv ismerete is – különösen francia, olasz és német nyelvekből – 
szerepet játszott: kutatásaiban és egyetemi előadásaiban szerencsésen ötvöződött 
a „magyar történész – egyetemes történész” habitus.

Ormos Mária tudós volt, akit mindig is olthatatlan tudásvágy hajtott, tizenéve-
sen már egyetemi előadásokat hallgatott Debrecenben. Érdeklődése lankadatlan 
volt minden új jelenség és probléma iránt, legyen az szakmai, vagy a legszélesebb 

Faültetés a 85. születésnapon a PTE botanikus kertjében, 2015 
Fotó: Hegedüs Katalin
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értelemben vett közéleti. Széleskörű olvasottsága – a francia, az olasz, a német és 
az angol nyelvet egyaránt művelte –, és nemzetközi levéltári tájékozottsága tette 
lehetővé, hogy a 20. századi egyetemes és magyar történelem neuralgikus, vagy 
éppen homályos pontjait, vitatott jelenségeit, bonyolult folyamatait a szűkebb 
szakmai közeggel és a szélesebb olvasóközönséggel is megismertesse. A hiányzó 
láncszemek felkutatása érdekében – miként azt Kozma Miklós nagy sikerű élet-
rajza kapcsán tette – akár eldugott falvak temetőinek sírköveit is vizsgálta, s „fő-
hőse” élő rokonaitól gyűjtött tárgyi és szóbeli emlékeket.

Könyveinek és tanulmányainak tematikája a 20. századi magyar történelem 
részkérdéseitől, annak szintézisben történő áttekintésén és fontos egyetemes tör
téneti eseményeken át az összefoglaló diplomáciatörténetig, az elméleti igényű 
összehasonlító elemzésig, a történettudomány módszertani alapkérdéseinek, tör-
ténetfilozófiai összefüggéseinek vizsgálatáig terjedt. Tudásának enciklopédikus 

A 85. születésnapi köszöntésen Harsányi Ivánnal, 2015 
Fotó: Hegedüs Katalin
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jellege nem csak a történettudomány tekintetében volt érvényes. Szakmunkáiban 
a szociológusok, a politológusok, a pszichológusok, a filozófusok, sőt, esetenként 
a közgazdászok is felismerhetik saját szakmájuk módszertani fogásait. 

Ormos Mária, egyetem- és tudományszervező volt, aki rektorként kiemelkedő 
szerepet játszott a Pécsi Tudományegyetem egyik jogelődje, a Janus Pannonius 
Tudományegyetem – már a nyolcvanas évek végén nemzetközileg is jegyzett – ál
talános fejlesztésében. Mindvégig korszerű, a minőségnek prioritást adó universi-
tas megalapozásában gondolkodott. Ennek részeként fordított gondot egy európai 
színvonalú egyetemi könyvtár megteremtésére, s különösen olyan diszciplínák 
egyetemi szintű felfejlesztésére, amelyek aztán biztos szakmai–személyzeti alapul 
szolgáltak ahhoz, hogy később létrejöhetett a Bölcsészettudományi, a Természet-
tudományi és a Művészeti Kar. E szakok egy részének korábban semmiféle előz-
ménye nem volt Pécsett, ezek közé tartozott például a spanyol és az olasz nyelvű 
képzés beindítása is. A „pannon campus” rektoraként rövid időre a „nagypoliti-
ka” közelébe került, miközben történészként maga is közvetlenül hatott az ország 
belpolitikájára: Ormos Mária szakértő tagja lett annak a bizottságnak, amely azt 
az általa „aprócskának” minősített feladatot kapta, hogy vizsgálja felül a második 
világháború utáni közel fél évszázad magyar történelmének értékelését. Erre a bi-
zottsági munkára épített 1989 elején Pozsgay Imrének a rendszerváltási folyamatot 
előmozdító bejelentése, hogy 1956 nem ellenforradalom, hanem népfelkelés volt. 

Vezetésével akadémiai–egyetemi történeti kutatócsoport létesült a Bölcsész-
karon. Akadémikusként, a Pécsi Akadémiai Bizottság tagjaként – egy ciklusban 
alelnökként is – meghatározó szerepe volt abban, hogy a Dél-Dunántúlon fellen-
dült a kutatómunka a társadalomtudományok területén, s ennek nyomán nőtt a 
szakterület rangja, művelőinek súlya a tudományos közéletben. Az MTA II. Tör-
téneti és Filozófiai Osztálya elnökeként és az elnökség tagjaként országos jelentő-
ségű tudományszervező munkát végzett.

Iskolateremtőként különösen fontos volt számára, hogy gazdag, és folyamato-
san bővülő tudását továbbadja. Nemcsak tárgyi ismereteit, hanem történészi szem
léletét, kutatás-módszertani eszköztárát is. Jóllehet, hosszabb kitérő után, viszony-
lag későn – 1982-ben – adatott meg neki, hogy egyetemi katedráról tehesse ezt, Pé-
csett országos hírű és határainkon túl is elismert iskolát teremtett: egyetemi szintű 
graduális történészképzést és doktoriskolát szervezett. Tanítványai megtalálhatók 
az ország minden táján, a szomszédos és távolabbi országokban egyaránt. Ismere-
teivel, szellemiségével nemcsak diákjait gazdagította, hanem a közvélemény-for-
málást is szolgálta. Számtalanszor találkozhattunk vele a TV-csatornák történeti vi-
táiban, dokumentumfilmjeiben. A Tudományos Ismeretterjesztő Társulat területi 
szervezetei, különböző társaságok és egyesületek felkérésén túl középiskolák meg
hívásainak is rendre eleget tett az ország minden zugában. Diplomamunkák szá
zainak, doktori értekezések tucatjainak volt témavezetője az elmúlt évtizedekben. 
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Ormos Mária – a tudós, az egyetem- és tudományszervező, az iskolaterem-
tő – sikereinek záloga azonban mindig is szuverén egyénisége volt. Tiszteletet és 
elismerést kiváltó tudományos teljesítményének alapja tehetséggel párosuló szor-
galma, hallatlan kitartása, konok következetessége, határozottsága volt. Mindent 
elért – jelentős hazai és nemzetközi idézettséget, a legrangosabb magyar és kül-
földi tudományos díjakat, médiaismertséget –, amit a történészi pályán el lehet 
érni. Mindehhez azonban emberség, kedves, megnyerő egyéniség, kontaktus- és 
konszenzusteremtő képesség társult, amelyek sokak által elismert és szeretett kol-
légává is tették: a rektor asszonyt, az akadémikus asszonyt, az MTA II. Osztálya 
elnök asszonyát, a doktori program vezetőjét nem kísértette meg magasba ívelt 
pályája egyetlen szakaszán sem valamiféle elzárkózás: a professzor asszony, a pro-
fessor emerita, Mária, Marika mindvégig közvetlen és szerény ember maradt.

Soha nem feledjük évtizedeken át őrzött fiatalos lendületét, szellemi pezsgését, 
magával ragadó előadásait, szakmai alázatát, s ezzel együtt disztingváló-képessé-
gét. Szituációfüggően képviselt karakteres véleményt közügyekben, vagy váltott 
át iróniára, alkalmasint lefegyverző empátiára – szűkebb-tágabb környezetében. 
Hátrahagyott szellemi és erkölcsi örökségét megőrizzük!

Osztozunk családja gyászában.

PTE BTK TTI 
Modernkori Történeti Tanszék

•

Ormos Mária legjelentősebb munkái

Idegen nyelven megjelent monográfiák, dokumentum-gyűjtemények

From Padua to the Trianon, 1918–1920. Budapest, 1990. (Az East European 
monographs című sorozat 268. köteteként: Boulder, Social Science Monog-
raphs – Highland Lakes, Atlantic Research and Publ. – Akadémiai Kiadó 
közös kiadásában, Budapest 1990.)

Documents diplomatiques français sur l’histoire du bassin des Carpates 1918–
1932. Rédacteur enchef de la série: Magda Ádám. Volume I. octobre 1918 
– août 1919. Documents recueillis par Magda Ádám, György Litván, Mária 
Ormos. La préparation de ce volume fût établie en collaboration avec Zol-
tán Dercze, Katalin Litván et István Majoros sous la direction de Magda 
Ádám. Budapest, 1993.
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Documents diplomatiques français sur l’histoire du bassin des Carpates 1918–
1932. Rédacteur enchef de la série: Magda Ádám. Volume II. Août 1919 
– juin 1920. Documents réuinis par Magda Ádám, György Litván, Mária 
Ormos. Ce volume a été réalisé avec la collaboration de Katalin Litván et 
István Majoros sous la direction de Magda Ádám. Budapest, 1995.

Documents d’archives français sur l’histoire du bassin des Carpates 1918–1932.
Rédacteur en chef de la série: Magda Ádám. Volume III. juillet 1920 – dé-
cembre 1921. Ce volume a été réalisé sous la direction de Magda Ádám, 
avec la collaboration de Katalin Litván, avec la participation de György Lit-
ván, István Majoros et Mária Ormos. Budapest, 1999.

Hungary: Governments and Politics 1848–2000. Ed. Ormos, Mária – K. Király, 
Béla. Translat. Arató, Nóra. New York, 2001. XII. (Boulder, Social Science 
Monographs – Highland Lakes) 

Documents diplomatiques français sur l’histoire du bassin des Carpates – Francia 
diplomáciai iratok a Kárpát-medence történetéről. Ed. Ádám, Magda – Or-
mos Mária. Budapest, 2004.

Hungary in the Age of the two World Wars. New York, 2007.

Magyar nyelvű monográfiák, önálló kötetek

Az 1924. évi magyar államkölcsön megszerzése. Budapest, 1964. (Értekezések a 
történeti tudományok köréből. Új sorozat 32.)

Merénylet Marseille-ben. Budapest, 1968. (2. javított, bővített kiadás: Budapest, 
1984. Népszerű történelem)

Franciaország és a keleti biztonság 1931–1936. Budapest, 1969.
Háború Etiópia földjén. Budapest, 1970. (Népszerű történelem)
Az európai biztonság kérdései a két világháború között. Budapest, 1972. (Történe-

lemtudomány – történelemtanítás 3.)
A Matteotti-ügy. Budapest, 1973. (Népszerű történelem)
Európai fasizmusok 1919–1939. Budapest, 1976. (Társszerző: Incze Miklós)
A nők a történelemben. Budapest, 1979. (A mi világunk 60.)
Padovától Trianonig 1918–1920. Budapest, 1983. (2. kiadás: Budapest, 1984; 3. 

átdolgozott kiadás: Budapest, 2020)
Mussolini. Politikai életrajz. Budapest 1987. (1–2. kötet, 2. javított és bővített kia-

dás: Budapest, 2000; 3. kiadás: Budapest, 2020)
Nácizmus, fasizmus. Budapest, 1987.
„Soha, amíg élek!” Az utolsó koronás Habsburg puccskísérletei 1921-ben. Pécs, 

1989. (Pannonia könyvek)
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Civitas fidelissima. Népszavazás Sopronban, 1921. Győr, 1990. (2. javított kiadás, 
Szekszárd, 1999. IPF-könyvek 1.)

Hitler. Budapest, 1993. (három utánnyomásban: 1993–1994; 2. változatlan kiadás: 
Budapest, 1997. Rejtett dimenziók; 3. kiadás: Budapest, 2018.

A Hitler-életrajz buktatói. Budapest 1993. (História könyvtár. Előadások a törté-
nettudomány műhelyeiből 3.)

A „barna” birodalom. Budapest, 1995. (Antifasiszta füzetek)
Európa a nemzetközi küzdőtéren. Felemelkedés és hanyatlás, 1814–1945. Buda-

pest, 1998. (Társszerző: Majoros István) (Janus/Osiris könyvek; 2. kiadás: 
Budapest, 2003)

Magyarország a két világháború korában, 1914–1945. Debrecen 1998. (Történel-
mi kézikönyvtár. Magyar történelem) (2. kiadás: Debrecen, 2006)

Hitler; Sztálin. Budapest, 1999. (Társszerző: Krausz Tamás) (Fekete – fehér)
Mussolini; Franco. Budapest, 2001. (Társszerző: Harsányi Iván) (Fekete–fehér)
Egy magyar médiavezér: Kozma Miklós – Pokoljárás a médiában és a politikában, 

1919–1941. Budapest, 2000.
Hitler élete és kora. Budapest, 2003.
A történelem és a történettudományok. Budapest, 2003.
A gazdasági világválság magyar visszhangja (1929–1936). Budapest, 2004.
A történelem vonatán. Budapest, 2005.
Közép-Európa. Volt? Van? Lesz? Budapest, 2007.
Németország története a 20. században: A német egységtől a német egységig. Bu-

dapest, 2008.
Világháború és forradalmak, 1914–1919. Budapest, 2009. (Magyarország történe-

te 17.) (Metropol könyvtár, 2060-2979)
Politikai eszmék, politikai gyakorlatok a 20–21. században. Budapest, 2009.
A katedrától a halálsorig: Ágoston Péter: 1874-1925. Budapest, 2011.
Van-e történelem? Budapest, 2012.
Múlt a jelenben. Budapest, 2013.
A Föld felfedezése és meghódítása: Nyugat-Európa a csúcson. Budapest, 2016.
Gondolatok az ember történetéről: időutazások a Föld nevű égitesten 800 és 1500 

között. Budapest, 2018.

Ormos Mária publikációinak teljes listája

https://m2.mtmt.hu/gui2/?type=authors&mode=browse&sel=10001877



Anton Schindling professzor emlékére
(Frankfurt am Main, 1947. január 20. – 

Tübingen, 2020. január 4.)
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A Magyar Érdemrend lovagkeresztjének átvétele (Berlin, 2014) 
Fotó: Dennis Schmidt
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Életének 73. évében, 2020. január 4-én elhunyt Anton Schindling, a tübingeni 
egyetem szenior professzora, a kora újkori felekezetszerveződés, művelődés és 
rendiség történetének elismert kutatója. Halálával nemcsak egy jeles német törté-
nész távozott, hanem egy olyan személyiség is, akit évtizedek óta szoros kapcsola-
tok fűztek Magyarországhoz és a magyar történész szakmához.

Anton Schindling 1947. január 20-án született a Majna menti Frankfurt 
Höchst városrészében, egy asztalosmester fiaként. Hesseni származására mindvé-
gig büszke volt, és ott, az egykori szabad birodalmi város miliőjében ismerkedett 
meg a keresztény felekezetek egymás mellett élésével is. Ez az interkonfesszioná-
lis szemlélet egész életében végigkísérte, és tudományos munkásságára is komoly 
hatással volt. A második világháborút követően felnövekvő történészgeneráció 
tagjaként tudatosan szakított a német történelem porosz orientációjú, „kisnémet” 
szemléletével, és a kora újkori történeti múltat annak társadalmi, kulturális és fele-
kezeti sokszínűségében szemlélte. De kortársaihoz hasonlóan ugyanígy érdekelte a 
„régi birodalom” alkotmányos berendezkedése, a kora újkori politikai intézmény-
rendszer felépítése és működése is. Munkásságának utolsó szakaszában pedig a 
katolikus felvilágosodás lenyomatait vizsgálta a német kultúrkörben. Széleskörű 
tudományos tevékenységet folytatott: publikációs listáján három monográfiát ta-
lálunk, negyvenöt kötet szerkesztésében vett részt, és közel háromszáz tanulmányt 
jegyez. 1990-től sorozatszerkesztőként tevékenykedett a Reformationsgeschichtli-
che Studien und Texte című, a münsteri Aschendroff kiadónál megjelenő könyv-
sorozatnál, amelynek keretében több mint százhetven mű látott napvilágot. 1997-
től közreműködött a Görres-Gesellschaft történeti évkönyvének szerkesztésében, 
és társszerkesztője volt a tübingeni egyetem keretében megjelenő Contubernium 
– Tübinger Beiträge zur Universitäts- und Wissenschaftsgeschichte című könyvso-
rozatnak, valamint a szintén tübingeni székhelyű Schriften zur Südwestdeutschen 
Landesgeschichte című sorozatnak. 2005-től a Kommission für geschichtliche Lan-
deskunde in Baden-Württemberg elnöke volt, végül tagja volt a 2012-ben, az MTA 
Történettudományi Intézetének kiadásában indult Hungarian Historical Review 
című folyóirat szerkesztőbizottságának.

Az elemi iskola elvégzése után a nagymúltú Leibniz Gimnázium tanulója 
lett, ahol 1966-ban érettségizett. Ezt követően Frankfurtban folytatta egyetemi 
tanulmányait is, a Johann-Wolfgang-Goethe-Universität történelem, művészet-
történet, filozófia és politikatudomány szakán. 1971-ben szerzett tanári diplomát 
történelemből és politikatudományból. Az egyetemi évek alatt ismerkedett meg 
Friedrich Hermann Schubert professzorral, aki tanulmányait követően asszisz-
tensi állást biztosított neki a Bajor Tudományos Akadémia keretei között mű-
ködő, az 1512. évi birodalmi gyűlés iratanyagának megjelentetését végző kuta-
tócsoportban. Szintén egyetemi tanulmányai alatt ismerte meg Volker Presst is, 
aki ekkor Schubert professzor mellett dolgozott a frankfurti egyetemen. Ebből 
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az ismeretségből életre szóló barátság alakult ki. Doktori disszertációját a stras-
bourgi gimnázium és egyetem 1538 és 1621 közötti történetéről írta. A munkát 
Schubert halálát követően Johannes Kunisch vezetésével fejezte be, és védte meg 
1974-ben. Ezt követően a würzburgi egyetemen dolgozott Peter Baumgart as�-
szisztenseként, és itt is habilitált 1983-ban a regensburgi „örök” birodalmi gyűlés 
kezdeteiről írott munkájával.

Tudományos karrierjét ezután rövidebb eichstätti tartózkodást (1985–1987) 
követően az osnabrücki egyetemen folytatta a kora újkori történelem profes�-
szoraként (1987–1995). 1990-ben meghívást kapott Bonnba, hogy átvegye a har-
mincéves háború történetének kiemelkedő kutatója, Konrad Repgen professzor 
egyetemi katedráját, ezzel a lehetőséggel azonban nem élt. 1995-ben Volker Press 
utódjaként Tübingenbe került: az Eberhard Karls Universität Tübingen Újkortör-
téneti Tanszékét vezette egészen 2015. évi nyugdíjazásáig. Ezt követően a tübin-
geni egyetem szenátusa szeniorprofesszori kinevezést adományozott neki, így biz-
tosítva számára a további kutatáshoz és tudományszervező munkához szükséges 
szakmai és egzisztenciális hátteret. Romló egészségi állapota azonban megakadá-
lyozta abban, hogy az új pozíciójából adódó lehetőségeket hosszútávon kamatoz-
tassa, végül életművét ez év kezdetén lezárta a halál.

Tanulmányi kirándulás (Bakonybél, 2015) 
Fotó: Kollár Levente
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Híres volt a magyarok, a magyar történelem és kultúra iránti szeretetéről. Bár 
nem beszélte nyelvünket, alig akadt a magyar múltnak, különösen az elmúlt fél 
évezred magyarországi, erdélyi vagy éppenséggel délvidéki politika-, társadalom-, 
egyház- és művészettörténetének olyan fontosabb eseménye, jelensége, amelyről 
ne lett volna valamilyen tudomása. Széleskörű ismereteit kitűnően kamatoztatta 
egyetemi óráin, konferencia-előadásain, amikor a magyarországi vagy a kelet-kö-
zép-európai térség históriájáról volt szó. Szerencsések lehettek azok a magyar-
országi kutatók, vele egykorúak vagy fiatalabbak, akik közel kerülhettek hozzá. 
Az előbbieket nemcsak kollégákként, hanem barátokként is számontartotta, az 
utóbbiakat pedig tanítványaivá fogadta. Ifjúkorától, már az 1970-es évektől fogva 
Volker Press társaságában számos alkalommal járta be Magyarországot, Erdélyt, 
Szlovákiát a magyar történelem és művelődés elkötelezett híveként és propagáto-
raként saját hazájában.

Látogatóban Soós Istvánnál (Budapest, 2014) 
Fotó: Dennis Schmidt
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Kelet-Közép-Európához és szorosabban véve Magyarországhoz való viszonyát 
a mainzi székhelyű Európai Történeti Intézet (jelenlegi nevén Leibniz-Institut für 
Europäische Geschichte) mélyítette el, ahol 1977–1981 között habilitációs érte-
kezésén dolgozott. A regensburgi „örök” birodalmi gyűlés kezdeteiről írt mun-
kájához folytatott kutatásai során az intézet falai között sok kelet-közép-európai 
ösztöndíjassal ismerkedett meg, akik közül többekkel évtizedes szakmai kapcsola-
tot alakított ki. Később német kollégáit is arra bíztatta, hogy karolják fel és támo-
gassák a magyar ösztöndíjasokat németországi tanulmányaik és kutatásaik során.

Tübingeni katedráján sem feledkezett el magyar kollégáiról, sokukat meg-
hívta a nagyhírű egyetemre, illetve ösztöndíjat biztosított számukra. Mindazok, 
akik szűkebb pátriájában vagy a nagyvilágban, így Magyarországon is élvezhet-
ték társaságát, sohasem feledik önzetlenségét, nagyvonalúságát, emberbarátságát, 
amelyben magyar ismerőseit-barátait részesítette. Híresek voltak tübingeni va-
csorái, amelyeken tanártársaival, diákjaival vagy éppenséggel ösztöndíjasaival az 
egyetemi órák terheitől mentesen, a napi nehézségeket feledtetve, felszabadultan, 
valósággal „sziporkázott”. Kitűnő ételek és italok mellett ismereteinek kimeríthe-

Tanulmányi kirándulás (Budapest, 2015) 
Fotó: Dennis Schmidt
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tetlenül gazdag tárházával kápráztatta el társaságát. Itt nem egyszer idézte fel ma-
gyarországi útjainak azon pillanatait, amikor a magyar konyha hívévé szegődött. 
Az őt ismerőknek olyan emberként él emlékezetében, aki egyrészt nagy szelle-
mi teljesítményekkel, a német és a nemzetközi történettudományos gondolko-
dást meghatározó vagy befolyásoló alkotásokkal írta be nevét a scientia historiae 
aranykönyvébe, másrészt igazi mecénásként és barátként viselkedett. A magyar 
történettudomány iránt tanúsított szeretetének utolsó, nagylelkű gesztusaként 
2017-ben a Magyar Tudományos Akadémia Könyvtárának ajándékozta mintegy 
háromszáz folyóméternyi válogatott, értékes könyvgyűjteményét.

Legközelebbi barátai kedvesen „unser Anton”-ként idézték és idézik fel alak-
ját. Mi magyarok talán szintén joggal csatlakozhatunk hozzájuk, és nevezhetjük őt 
nemes egyszerűséggel „a mi Antonunknak”. Azon kevesek közé tartozik, akikre 
méltán illenek Marcus Tullius Cicero felemelő szavai: „Mors terribilis iis, quorum 
cum vita omnia extinguuntur; non iis, quorum laus emori non potest.” („A halál fé-
lelmetes azoknak, akiknek a földi élettel mindennek vége, de nem azoknak, akik-
nek dicső neve halhatatlan.”)

Forgó András – Soós István

•
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Anyai nagyapja szőrmekereskedelemmel foglalkozott, és már 1910-ben Budapes-
ten is nyitott irodát a bécsi és lipcsei mellett. Édesanyja Budapesten járt iskolá-
ba, kiválóan beszélt magyarul, ahogy édesapja is, aki a nagyapa budapesti üzletét 
vezette. Így történt, hogy Harald Zimmermann 1926-ban Budapesten született. 
Mire iskolába került, családja már Bécsbe költözött. Mindig sajnálta, hogy nem 
tanult meg jobban magyarul, bár passzív tudása a szakirodalom olvasásához ele-
gendő volt.

Egyetemi tanulmányait 1946 és 1954 között végezte Bécsben. Kezdetben a 
teológia érdekelte, 1950-ben doktorált az evangélikus teológián az osztrák pro-
testantizmus ellen 1520 és 1610 között kiadott ediktumok témájából. A témavá-
lasztás miatt kezdett történelemmel és történeti segédtudományokkal foglalkoz-
ni. 1952-ben történelemből is doktorált Thomas Ebendorfer (1388‒1464) bécsi 
teológiaprofesszornak az egyházi schizmáról szóló Tractatusának elemzéséből.1 
1953-ban pedig megszerezte a levéltárosi diplomát is. Ekkor kapott meghívást Leo 
Santifallertől, a bécsi Institut für Österreichische Geschichtsforschung igazgatójától, 
hogy vegyen részt az intézet Regesta imperii kutatási projektjében, amely a 10. 

1	 Thomas Ebendorfers Schismentraktat, Edition. Wien, 1954. (Archiv für österreichische Ge-
schichte 120, 2.)

Díszdoktorrá avatás a JPTE-n (1999)
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századi pápai oklevelek feldolgozását tűzte ki célul.2 Egyháztörténeti munkássága 
eredményei nyomán mentességet kapott a lelkészek számára előírt gyakorlat alól, 
1959-ben evangélikus lelkésszé szentelték, de a történeti kutatások ekkor már an�-
nyira meghatározóak lettek az életében, hogy lelkészi pályán soha nem működött.

1958 és 1962 között a bécsi egyetem oktatója volt, ahol 1961-ben habilitált. 
Ezután öt év következett az Osztrák Tudományos Akadémia kutatóintézetében, 
közben vendégelőadóként tartott előadásokat az egyetemen is. Professzori kine-
vezést 1968-ban Saarbrückenben kapott. Itt szervezett egy hallgatókból álló csa-
patot, és őket irányítva elindult az a nagyszabású munka, amely a 9‒11. századi 
pápai oklevelek kiadását eredményezte.3 Az elvégzett munka nagyságát mutatja, 
hogy a tízezer oldalnyi kéziratos szöveg feldolgozása a számítógép alkalmazása 
előtti időszakban történt. Ebben a projektben indult el Zimmermann professzor 
legkiválóbb tanítványainak, ma ismert professzoroknak a tudományos karrierje, 
mint Klaus Herbers, Hans Hennig Kortüm és Carlo Servatius. 

2	 Papstregesten 911‒1024. Graz ‒ Wien ‒ Köln, 1969. (Regesta imperii II. 5.)
3	 Papsturkunden 896‒1046. Bd. 1. 896‒996. Wien, 1984. (19882), Bd. 2. 996‒1046. Wien, 1985. 

(19892), Bd. 3. Register 896‒1046. Wien, 1989. (Veröffentlichungen der Historischen Kommissi-
on III‒V.)

Díszdoktorrá avatás a JPTE-n (1999)
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Tíz év múlva, 1978-ban kapott meghívást Tübingenbe, ahol a középkori törté-
nelem és a történeti segédtudományok professzora lett, egészen 1994-ben történt 
nyugdíjazásáig. 1978 és 1994 közötti éveit különösen nagy lendület jellemezte a 
kutatásban, a hallgatókkal való foglalkozásban és a tudományszervezésben is. Ek-
kor születtek olyan fontos munkái, mint a Canossa járásról szóló monográfia,4 a 
pápaság középkori történetét bemutató kötet,5 de fontos a több kiadást megért, a 
középkor történetét összefoglaló egyetemi tankönyv is.6 

A tübingeni évek sok más feladatot is jelentettek Zimmermann professzor 
számára. 1987-től 1992-ig igazgatója volt az Institut für Donauschwäbische Geschi-
chte und Landeskunde kutatóintézetnek, amely fókuszba állította a családból ho-
zott érdeklődését: az erdélyi szászok történetét. Az intézet profilja szerint nemcsak 
a középkorral foglalkozott, messze túlnyúlt a középkori témákon, Zimmermann 
professzor több hosszútávú kutatási téma megalapozásában is részt vett.  Igazga-
tói ciklusa befejeztével olyan tudományos társaságok munkájába kapcsolódott be, 
ahol nem kellett irányító szerepet vállalnia, hanem megmaradhatott a középkori 
témáknál. Tagja lett a heidelbergi székhelyű Arbeitskreis für Siebenbürgische Lan-
deskunde és a müncheni székhelyű Südostdeutsche Historische Kommission tudo-
mányos társaságoknak. Résztvevője és előadója volt az általuk szervezett konfe-
renciáknak, szerzője kiadványaiknak.

Még saarbrückeni professzorként, 1971-ben választották meg az Osztrák Tu-
dományos Akadémia levelező tagjának, egy évvel később pedig a mainzi szék-
helyű Akademie der Wissenschaften und Literatur rendes tagjának.7 Sok feladatot 
vállalt, a mainzi Akadémia több tudományos bizottságát is vezette hosszú időn 
keresztül, 1977-től vezette a latin nyelvű feliratok publikálását gondozó bizottsá-
got (Inschriftenkommission), 1995-től elnöke volt a Regesta imperii bizottságnak, 
és 1999-től a Történettudományi Bizottságnak. Korábbi kutatásai nyomán minde-
gyik nagyon közelálló feladatot jelentett. A Regesta imperii, amelyet 1967-ben ala-
pítottak, és Zimmermann professzor kezdettől fogva tagja volt, több átszervezést 
követően került a mainzi Akadémia égisze alá. Ez a bizottság szorosan együttmű-

4	 Der Canossagang von 1077. Wirkungen und Wirklichkeit. Mainz – Wiebaden, 1975. (Abhand-
lungen der Geistes- und Sozialwissenschaftlichen Klasse, Jahrgang 1975. Nr. 5.); olasz nyelvű 
kiadása: Canossa 1077. Storia e attualità. Bologna, 1977.

5	 Das Papsttum im Mittealter. Eine Papstgeschichte im Spiegel der Historiographie. Stuttgart, 
1981. (Uni-Taschenbücher 1151.); magyar nyelven: A középkori pápaság. A középkori pápák 
története a historiográfia tükrében. ford. Bagi Dániel. Budapest, 2002. (Orbis universitatis. Tör-
ténettudomány)

6	 Das Mittelalter. 1. Teil: von den Anfängen bis zum Ende des Investitursreites. Braunschweig, 
1975. (19862), 2. Teil: Von den Kreuzzügen zu den Entdeckungen. Braunschweig, 1979. (19882).

7	 A német akadémiai rendszer eltér a magyartól. Nyolc egymástól független akadémia működik, 
együttműködésük koordinálására hozták létre a közelmúltban a berlini Union der Akademien 
irodáját.
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ködik (ma is) a müncheni Monumenta Germaniae Historica központjával, ahol a 
mainzi Akadémiát Zimmermann professzor képviselte.

A német medievisztika nagyon fontos fórumává nőtte ki magát a Konstanzer 
Arbeitskreis für Mitttelalterliche Geschichte, amely a nevét adó város közelében, 
Reichenau szigetén évente rendez tudományos fórumot, egy-egy téma köré cso-
portosítva az előadásokat és a diszkussziót. Zimmermann professzor 1989-től el-
nökségi tagja, 1991 és 1994 között pedig a szakmai testület elnöke volt. Nevéhez 
fűződik két vitaülés témájának kijelölése, a választások és a tolerancia kérdéséről.8 

Németországban 68 éves korban ér véget az aktív egyetemi oktatói munka, 
ami Zimmermann professzor életében 1994-ben következett be. Az emeritus stá-
tusz korántsem jelentett visszavonulást sem az egyetemi oktatástól, sem a kuta-
tómunkától. Tübingenben doktoranduszaival foglalkozott, vendégelőadásokat 
vállalt más egyetemeken, változatlan intenzitással folytatta kutatásait. Egyetemi 
dolgozószobájában még 80 éves kora után is naponta megfordult. Visszatért pá-

8	 Ennek nyomán megjelent kötetek: Schneider, Reinhard – Zimmermann. Harald (Hrsg.): Wah-
len und Wählen im Mittelalter. Sigmaringen, 1990. (Vorträge und Forschungen XXXVII); Pat-
schovsky, Alexander – Zimmermann, Harald (Hrsg.): Toleranz im Mittelalter. Sigmaringen, 
1998. (Vorträge und Forschungen XLV.).

Egy Lőcsén rendezett konferenciához kapcsolódó kiránduláson 1998 szeptemberében
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lyakezdésének témájához, és sok energiát fektetett Thomas Ebendorfer műveinek 
kiadásába. Az új ezredév első évtizedében egymás után jelentek meg Harald Zim-
mermann gondozásában Ebendorfer életművét bemutató kötetek.9 

80. évét betöltve már nem szívesen utazott, kivétel volt a mainzi Akadémia, és a 
számára nagyon kedves erdélyi Szászföld. 85. születésnapját Brassóban ünnepeltük 
egy konferencián 2011-ben,10 amelyet abból az alkalomból szervezett az Arbeitskreis 
für siebenbürgische Landeskunde, hogy 800 évvel azelőtt, 1211-ben települt Erdélybe 
a Német Lovagrend. A konferencia ‒ és a nyomában megjelenő kötet ‒ egyaránt 
Zimmermann professzortól kölcsönözte mottóját: „főpróba a Barcaságban”.11 

Harald Zimmermann három külföldi egyetemnek is díszdoktora lett: 1991-ben 
Kolozsváron, 1999-ben Pécsett, 2003-ban Bukarestben nyerte el ezt a címet. Szá-
mos kitüntetést kapott, amit felsorolni is lehetetlen. Amire ő maga nagyon büszke 
volt: a Siebenbürgisch-Sächsischer Kulturpreis (1994), Baden-Württemberg tarto-
mány szolgálati emlékérme (1998) és Canossa város díszpolgári címe (1978). Ta-
nítványai, kollegái kerek évfordulót jelző születésnapjáról mindig méltóképp meg-
emlékeztek. 60. és 70. születésnapján tanulmányai egy-egy kötetbe rendezésével 
és újraközlésével köszöntötték.12 65. születésnapján egy vaskos kötettel tisztelegtek 
előtte,13 75. születésnapján a Tübingen Egyetem Történeti Kara ünnepséget rende-
zett. 80. születésnapján, 2006. szeptember 12-én konferenciát rendeztek, amelynek 
témája Harald Zimmermann egyháztörténeti kutatásaihoz kapcsolódott.14

Meggyőződéssel állíthatom, hogy a Pécsi Tudományegyetemhez Harald Zim-
mermann professzor urat különleges kapcsolat fűzte. 1995‒1998 között több alka-

9	 Thomas Ebendorfer: Tractatus de schismatibus. Hrsg. Zimmermann, Harald. München, 2004. 
Monumenta Germaniae Historica Nova Series 20.); Historia Jerusalemitana. Hannover, 2006. 
(MGH NS 21.); Catalogus praesulum et Pataviensium. Hannover, 2008. (MGH NS 22.); Diari-
um sive Tractatus de Boemis (1433–1436). Hannover, 2010. (MGH NS 25.).

10	 Ebből az alkalomból jelent meg a Német Lovagrend rövid erdélyi tartózkodásáról szóló kötetnek 
átdolgozott kiadása: Der Deutsche Ritterorden in Siebenbürgen. Köln ‒ Weimar ‒ Wien, 2011.2 

(2001) (Siebenbürgisches Archiv 26.)
11	 Gündisch, Konrad (Hrsg.): Generalprobe Burzenland. Neue Forschungen zur Geschichte des 

Deutschen Orden in Siebenbürgen und Banat. Köln ‒ Weimar ‒ Wien, 2013. (Siebenbürgisches 
Archiv 42.).

12	 Kortüm, Hans Henning (Hrsg.): Im Bann des Mittelalters. Ausgewählte Aufsätze zur Kirchen- 
und Rechtsgeschichte. Festgabe zum 60. Geburtstag. Sigmaringen, 1986.; Gündisch, Konrad 
(Hrsg.): Siebenbürgen und seine Hospites Theutonici. Vorträge unf Forschungen zur südostde-
utschen Geschichte von Harald Zimmermann. Köln ‒ Weimar ‒ Wien, 1996. (Schriften zur 
Landeskunde Siebenbürgens 20.).

13	 Herbers, Klaus – Kortüm, Hans Hennig – Servatius, Carlo (Hrsg.): Ex ipsis rerum documentis. 
Beiträge zur Mediävistik. Festschrift für Harald Zimmemmann. Sigmaringen, 1991.  

14	 Hartmann, Wilfried – Herbers, Klaus (Hrsg.): Die Faszination der Papstgeschichte. Neue 
Zugänge zum frühen und hohen Mittetlalter. Köln ‒ Weimar ‒ Wien, 2008. (Forschungen zur 
Kaiser- und Papstgeschichte. Beiheft zu Regesta imperii 28.).
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lommal megfordult Pécsett, hol egy hónapot, hol két hetet töltött itt. Tömbösített 
előadásokat tartott, ehhez találtuk ki az „Uralkodók és pápák” c. egyetemes tör-
téneti előadást, amely a „Bologna előtti” időszak népszerű kurzusának számított. 
Energikus, humorral fűszerezett stílusa azon hallgatók számára is élvezetes volt, 
akik magyar nyelvű syllabusszal tudták követni a német nyelvű előadást. A pécsi 
szemináriumi csoportja nem volt nagy létszámú, hiszen itt alapkövetelmény volt 
a német nyelvtudás. Ezt a kis csoportot azzal jutalmazta, hogy meghívást kaptak 
egy tübingeni konferenciára, ami az 1990-es évek végén nem volt mindennapos 
dolog. Segített az első Erasmus kapcsolat kiépítésében, közvetített professzor utó-
dai és a pécsi Középkori és Koraújkori Történeti Tanszék között. Ajándékba kap-
tuk 54 iratrendezőből álló különnyomat gyűjteményét, a Monumenta Germaniae 
Historica számos kötetét. A tanszék kollegái közül az idősebbek élvezték segítsé-
gét, ajánlásait ösztöndíjakhoz, tübingeni tartózkodáshoz, illetve kaptak kitüntetés 
számba menő meghívást egy-egy reichenaui konferenciára. Köszönetünk fejező-
dött ki az 1999. évi díszdoktorrá avatásban. 

Úgy gondolom, a PTE Középkori és Koraújkori Tanszéke sokat köszönhet 
Harald Zimmermann professzor úrnak. Én magam különösen, hiszen az ő aján-
lásával választott levelező taggá a mainzi Tudományos Akadémia. Örülök annak, 
hogy engem kért meg születésnapi köteteinek magyarországi bemutatására, és ké-
szíthettem vele interjút is.15

Emlékét szeretettel és hálával őrizzük.
Font Márta

•

Harald Zimmermann válogatott bibliográfiája

Önálló kötetek

Ekklesia als Objekt der Historiographie. Studien zur Kirchengeschichtsschrei-
bung im Mittelalter und in der frühen Neuzeit. Wien, 1960. (Sitzungsberi-
chte der Österreichischen Akademie der Wissenschaften, phil.-hist. Klasse 
235., Abhandlung 4.)

Die evangelische Kirche in Österreich. Wien, 1968. (Austria Sacra, Reihe 1., Lie-
ferung 11., Teil 1.)

Papstabsetzungen des Mittelalters. Graz ‒ Wien ‒ Köln, 1968.

15	 Századok 126. (1992), 474‒476.; Aetas 20. (2005:4), 112‒117.
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Das dunkle Jahrhundert. Ein historisches Porträt. Graz ‒ Wien ‒ Köln, 1968.
Das Mittelalter. 1. Teil: Von den Anfängen bis zum Ende des Investiturstreites. 

Braunschweig, 1986. (überarbeitete Auflage: Braunschweig, 1986.)
Das Mittelalter. 2. Teil: Von den Kreuzzügen zu den Entdeckungen. Braunschwe-

ig, 1979. (überarbeitete Auflage: Braunschweig, 1988.)
Der Canossagang von 1077. Wirkungen und Wirklichkeit. Wiesbaden, 1975. 

(Akademie der Wissenschaften und Literatur Mainz, Abhandlungen der 
Geistes- und sozialwissenschaftlichen Klasse, Jahrgang 1975, 5)

Canossa 1077. Storia e attulaità. Bologna, 1977.
Das Papsttum im Mittelalter. Eine Papstgeschichte im Spiegel der Historiogra-

phie. Stuttgart, 1981.
Im Bann des Mittelalters. Ausgewählte Beiträge zur Kirche- und Rechtsgeschichte. 

Festgabe zu seinem 60. Geburtstag. Hrsg. von Immo Eber und Hans-Hen-
ning Kortüm. Sigmaringen, 1986.

Siebenbürgen und seine Hospites Theutonici. Vorträge und Forschungen zur sü-
dostdeutschen Geschichte. Festgabe zu seinem 70. Geburtstag. Hrsg. von 
Konrad Gündisch. Köln, 1996. (Schriften zur Landeskunde Siebenbürgens 
20.)

Deutsche Orden im Burzenland. Köln, 2000. (Studia Transylvanica 26.)
A középkori pápaság. A középkori pápák története a historiográfia tükrében. Ford. 

Bagi Dániel. Budapest, 2002. (Orbis Universitatis, Történettudomány.)
Der Deutsche Orden in Siebenbürgen. Eine diplomatische Untersuchung. Köln, 

2011.

Forráskiadványok

Papstregesten 911‒1024. J.F. Böhmer: Regesta imperii II/5. Graz ‒ Wien ‒ Köln, 
1969.; Register II/6. Köln ‒ Wien 1982.

Papsturkunden 896‒1046. Bd. 1. 896‒996. Wien, 1984., 1988.2 (Denkschriften der 
Österreichischen Akademie der Wissenschaften, phil.-hist. Klasse 174. = 
Veröffentlichungen der Historischen Kommission 3.)

Papsturkunden 896‒1046. Bd. 2. 996‒1046. Wien, 1985., 1989.2 (Denkschriften 
der Österreichischen Akademie der Wissenschaften, phil.-hist. Klasse 177. 
= Veröffentlichungen der Historischen Kommission 4.)

Papsturkunden 896‒1046. Bd. 3: Register. Wien, 1989. (Denkschriften der Ös-
terreichischen Akademie der Wissenschaften, phil.-hist. Klasse 198. = 
Veröffentlichungen der Historischen Kommission 5.)
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Thomas Ebendorfers Schismentraktat. Edition. Wien, 1954. (Archiv für öster-
reichische Geschichte 120. = Festgabe an das Institut für österreichische 
Geschichtsforschung zur Feier seines hundertjährigen Bestandes, Heft 2.)

Thomas Ebendorfer: Chronica pontificum Romanorum. Edition. München, 
1994. (Monumenta Germaniae Histrorica Scriptores Rerum Germanica-
rum Nova Series 16.)

Thomas Ebendorfer: Chronica regum Romanorum. Edition. Teil 1–2. München, 
2003. (MGH SRG NS 18.

Thomas Ebendorfer: Tractatus de schismatibus. Edition. München, 2004. (MGH 
SRG NS 20.)

Thomas Ebendorfer: Historia Jerusalemitana. Edition. Hannover, 2006. (MGH 
SRH NS 21.)

Thomas Ebendorfer: Catalugus praesulum Laureacensium et Pataviensium. Editi-
on. Hannover, 2008. (MGH SRG NS 22.)

Thomas Ebendorfer: Diarium sive Tractatus de Boemis. Edition. Hannover, 2010. 
(MGH SRG NS 25.)

Franz Zimmermann:  Zeitbuch. Autobiographische Aufzeichnungen eines 
Hermannstädter Archivars (1875–1925) Köln, Böhlau, 2013. (Schriften zur 
Landeskunde Siebenbürgens 34.)

Szerkesztett kötetek

Otto der Große. Darmstadt, 1976. (Wege der Forschung 450.)
Liber Diurnus. Studien und Forschungen von Leo Santifaller. Stuttgart, 1976. 

(Päpste und Papsttum 10.)
Hrabanus Maurus. Lehrer, Abt und Bischof. Wiesbaden, 1982. (Akademie der 

Wissenschaften und Literatur, Mainz, Abhandlungen der Geistes- und So-
zialwissenschaftlichen Klasse, Einzelveröffentlichung 4.) [Raymund Kott-
je-val közösen]

Die Donauschwaben. Deutsche Siedlung in Südosteuropa. Ausstellungskatalog. 
Sigmaringen, 1987.

További tudományos tevékenységét bemutató bibliográfiát ld.

Schriftenverzeichnis Harald Zimmermann. In: Siebenbürgen und seine Hospites 
Theutonici. 313‒322.

Schriftenverzeichnis von Harald Zimmermann. In: Herbers, Klaus – Kortüm, 
Hans Hennig – Servatius, Carlo (Hrsg.): Ex ipsis rerum documentis. Be-
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iträge zur Mediävistik. Festschrift für Harald Zimmermann. Sigmaringen, 
1991. 631‒635. 

https://uni-tuebingen.de/fakultaeten/philosophische-fakultaet/fachbereiche/
geschichtswissenschaft/seminareinstitute/mittelalterliche-geschichte/per-
sonen/zimmermann/



Konferenciabeszámolók
3. (2020) 





Szerelem az ókorban 

Nemzetközi vallástörténeti konferencia 
Erósról a pécsi bölcsészkaron

2019. június 20–22. között a PTE BTK Történettudományi Intézet Régészet Tan-
széke adott otthont az ókori vallástörténettel foglalkozó egyik legfontosabb konfe-
renciasorozat, a Symposium Peregrinum 2019. évi tanácskozásának. A 2019-ben az 
ókori Erós/Amor kultuszát körbejáró konferenciát két magyarországi és két kül-
földi, ókori vallástörténettel foglalkozó tanszék szervezte: Università di Verona, 
Dipartimento di Culture e Civiltà; Brandeis University, Waltham, Massachusets; 
Pázmány Péter Katolikus Egyetem, Klasszika Filológia Tanszék; PTE, Régészet 
Tanszék. Attilio Mastrocinque (Università di Verona), Gaius Stern, Patricia Joh-
nston, Takács László és Nagy Levente voltak a szervezőbizottság tagjai. Munkáju-
kat magyar részről mindenekelőtt Fazekas Ferenc, Horváth-Zalavári Réka, Lang 
Tünde és lelkes régészhallgatók segítették.

A konferencia címe: From Eros to Amor: What Kind of God was Eros, and 
How Did he Compare to Amor? A Zsolnay Örökségkezelő Nonprofi t Kft . jóvol-
tából késő antik környezetben, a Cella Septichora Látogatóközpontban indult a 
konferencia első szekciója, amely Erós kultuszát az antik görög-római ikonográfi a 
segítségével mutatta be. A pannoniai provinciák Erós-ábrázolásainak értelmezési 
problémáit a szekció záróelőadásaként a pécsi Történettudományi Intézet részéről 
Fazekas Ferenc és Nagy Levente mutatták be. Az ikonográfi a szekció után a tíz 
országból érkező résztvevők megtekinthették a Cella Septichora Látogatóközpont 
világörökséggé nyilvánított késő római–ókeresztény sírkamráit.

Június 21-én a Történettudományi Intézetben folytatódott tovább az iko-
nográfi a szekció a falfestményeken, varázsgemmákon, érmeken és reliefeken lát-
ható Erós-ábrázolások értelmezési kérdéseivel. Az ebéd utáni vallástörténeti és 
fi lozófi a szekció kaleidoszkóp-szerűen tekintette át a szerelem és szerelemistenek 
változatos aspektusait Sókratés és Platón Erós-képétől kezdve a római Erós-kul-
tuszon keresztül egészen Baktriáig és Indiáig elkalandozva, Kamedéva, a vágy 
istenének kalandjaival megismerkedve. A szekciók közötti szünetekben Kárpáti 
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András, a pécsi Klasszika-Filológia Tanszék vezetője által rendelkezésünkre bo-
csájtott, rekonstruált ókori zeneműveket hallgattunk. 

Egy hangulatos vacsorát és éjszakai pécsi kalandozást követve a harmadik na-
pon, június 22-én délelőtt került sor az utolsó nagy szekcióra, amely Amor szere-
pét vizsgálta nagy alapossággal a római, mindenekelőtt az aranykori és az ezüst-
kori irodalomban. A konferenciát lezárva az utolsó délutánt részben a Tettyén, 
részben a pécsi belvárosban töltöttük, bekapcsolódva este a Múzeumok Éjszakája 
programsorozatba, ahol a Janus Pannonius Múzeumnak köszönhetően ingyene-
sen látogathattuk a pécsi kiállítóhelyeket. 

Az idei, messinai Symposium Peregrinum konferencia az olaszországi korona-
vírus-járványhelyzet miatt elmaradt ugyan, de hamarosan már a következő, 2021. 
évi ókori vallástörténeti seregszemlére készülünk. A 2019. évi konferencia előadá-
sainak szerkesztett változata az előzetes tervek szerint a Pécsi Tudományegyetem 
Specimina Nova, Pars Prima évkönyvében jelennek meg, a szerkesztési feladatokat 
Patricia Johnston, Fazekas Ferenc és Nagy Levente vállalták magukra. 

Nagy Levente



A magyarországi német nyelvű 
források kutatása szövegfajták, kutatási 
perspektívák és forráskiadási kérdések 

(1000–1848)

A Pécsi Tudományegyetem Történettudományi Intézetének szervezésében került 
megrendezésre 2019. november 8-án „A magyarországi német nyelvű források 
kutatása szövegfajták, kutatási perspektívák és forráskiadási kérdések (1000–
1848)” c. konferencia és az ezzel egybekötött workshop. Az esemény, amely törté-
nészek, nyelvészek, levéltárosok bevonásával, széles körű kronológiai kitekintéssel 
zajlott – hiszen a középkor évszázadaitól kezdve egészen az újkori témákat érin-
tette a program –, arra a kérdésre kereste a választ, hogy a történeti Magyarország 
területén keletkezett német nyelvű források milyen kutatási lehetőségeket rejte-
nek magukban. Emellett az e forrásokra támaszkodó, már megkezdett kutatások 
is bemutatásra kerültek. Láng András, a PTE BTK tudományos és akkreditációs 
dékánhelyettesének a nyitóbeszéde után került sor a négy szekcióra (középkori 
német nyelvű források, krónikák, a kora újkori város, rendiség és rendi igazgatás) 
osztott előadások megtartására.

Először Bácsatyai Dániel (MTA Bölcsészettudományi Kutatóközpont, Törté-
nettudományi Intézet) előadását hallhatták a konferencia résztvevői. A fi atal ku-
tató a 13. században alkotó Jans von Enikel, bécsi krónikás munkásságára alap-
ján arról számolt be, hogy a IV. Béla és fi a V. István ifj abb király belviszályában 
sorsdöntőnek bizonyuló isaszegi csata hagyományosan elfogadott datálása (1265) 
korrekcióra szorulhat. Az előadó arra is felhívta a fi gyelmet, hogy az 1260-as évek 
eseményeinek kronológiája jellemzően az osztrák források bevonásával tovább 
fi nomítható.

Ezt követően Bagi Dániel (PTE BTK Történettudományi Intézet) tartott rész-
letes beszámolót Gombos Albin Catalogusának német nyelvű forrásairól, a kiad-
ványba foglalt szövegkorpuszok kritikai problémáiról, kiadásairól és fordításairól. 
Megállapítást nyert, hogy a Gombos művében szereplő német nyelvű források 
száma tovább bővíthető, sok esetben az újabb kutatások eredményeit tükröző kri-
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tikai kiadásokra, bilingvis kiadványokra lenne szükség. E forráskiadások pedig 
jelentős mértékben hozzájárulhatnának a középkori magyar történelem esemény, 
eszme és kultúrtörténetének megismeréséhez.

A szekció utolsó előadását Balogh F. Andrásnak (ELTE BTK Germanisztikai 
Intézet) köszönhette a hallgatóság. Az ELTE Germanisztikai Intézetének oktató-
ja széleskörűen tekintette át a magyarországi német irodalom alkotásait, illetve 
mutatta be azok szerzőit. Érdekes előadása a kutatástörténeti részleteket sem nél-
külözte, továbbá módszertani elemekkel is kiegészült, mely a kutatás rejtelmeibe 
engedett bepillantást.

A szekciót záró vita és kérdések után Orsós Julianna PTE BTK Interdiszcipli-
náris Doktori Iskola, Nemzeti Levéltár Országos Levéltára) Jakob Twingernek, a 
strasbourgi Szent Tamás egyház kanonokjának a krónikájával kapcsolatos kutatási 
eredményéiről számolt be. Műfaji elemzése során kitért arra a kérdésre is, hogy 
világ- avagy városi krónikával van-e dolgunk, ezen felül a textus magyar törté-
nelemre vonatkozó passzusai is bemutatásra kerültek, csakúgy, mint a krónika 
szövegkorpuszát tartalmazó kódex díszes lapjai.

Báling Péter (PTE BTK Történettudományi Intézet) Mügeln Henrik Unga-
rische Chronikját övező problémáit igyekezett bemutatni. A szerző személye kö-
rüli viták, a kézirat keletkezésének és szöveghagyományainak ismertetése után az 
előadó arra hívta fel a figyelmet, hogy a német nyelvű szakirodalom eredményei-
nek megismerése nélkülözhetetlen lenne a kutatás számára, hiszen a magyar his-
toriográfia egyáltalán nem hasznosította ezeket.

Kiss Iván (ELTE BTK Történettudományi Doktori Iskola) V. László korának 
történeti kérdéseivel foglalkozott Kottanner Jánosné memoárjának, illetve Aven-
tinus történeti munkáinak a fényében. Az előadás rámutatott, hogy a korszak za-
varos történeti eseményei más megvilágításba kerülhetnek a már ismert források 
újszerű feldolgozásával és kritikai kiadásával.

A kora újkori városok szekciójának nyitó előadását Németh István (Magyar 
Nemzeti Levéltár Országos Levéltára) tartotta. Az előadó ismertette a szlovákiai 
levéltárakban (Kassa, Pozsony, Szakolca, Trencsén) fellelhető középkori (16. szá-
zadig bezárólag értelmezve azt) német és szláv forrásanyagot. Az egyes forrástípu-
sok (számadáskönyvek, városi krónikák, naplók) bemutatása mellett a főlevéltáros 
a digitalizációs eljárásokról és azok szükségességéről is beszélt.

Guitman Barnabás (PPKE BTK Történettudományi Intézet) szintén a felvidé-
ki levéltárak német nyelvű iratanyagáról szólt, kiemelve és részletesen bemutatva 
Bártfa város levéltárát, az ott található, leginkább levelekből álló forrásbázist, illet-
ve ezek kutatási lehetőségeit.

Gerner Zsuzsa (PTE BTK Germanisztika Intézet) előadásának tárgya ugyan-
csak a levéltári kútfők témakörét érintette. Ez esetben a hallgatóság egy igen spe-
ciális kútfővel ismerkedhetett meg, mégpedig Pécs városának 18. századból szár-
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mazó német végrendeleteivel és az erre épülő nyelvészeti, történeti kutatásokkal, 
amelyek a betelepülések, betelepítések mellett a nyelvjárások kérdését is érintette.

Az utolsó szekciót Tóth Árpád (Miskolci Egyetem BTK Történettudományi 
Intézet) nyitotta, aki az újkori halotti anyakönyvekben szereplő címhasználatra 
kiterjedő vizsgálatának kútfőit, lehetőségeit és várható eredményeit taglalta. Utób-
biak a magyarországi városok különböző nyelvhasználatát, nyelvjárásait is meg-
világíthatják.

Kulcsár Krisztina (Magyar Nemzeti Levéltár Országos Leváltára) a Magyar 
Országos Levéltár gyűjteményében megtalálható különböző német nyelvű for-
rások típusait, rendszerezésüket, feldolgozásuk szintjeit ismertette a konferencia 
résztvevőivel. Az előadó szót ejtett a digitalizációs folyamatok jelen állásáról és 
annak előnyeiről is.

A konferencia előadássorozatát Forgó András (PTE BTK Történettudományi 
Intézet) zárta. Az abszolutizmus kérdése mellett a 18. századi rendi országgyűlé-
sek alkotmányos és informális csatornáit mutatta be korabeli német források alap-
ján. E források (levelek, naplók, feljegyzések) szerzőinek rövid és érdekes életútját 
is végigkísérhették a résztvevők.

Az egész napos konferencia végül egy workshoppal zárult, amely során meg-
állapítást nyert, hogy a magyarországi német nyelvű kútfők egy olyan – jelenleg 
még nem teljes mértékben kiaknázott – forráscsoportot jelentenek, amelyek több 
figyelmet igényelnének a történeti kutatások során. Kritikai kiadások, forrásgyűj-
temények nagyban elősegítenék a munkát, amelynek megvalósításában érdemes 
lenne az egyetemek, levéltárak és egyáltalán a széles szakma – nyelvészek, levéltá-
rosok, történészek – bevonásával és közreműködésével elvégezni. Mivel a résztve-
vők sikeresnek ítélték a konferenciát, reméljük, hogy a jövőben hasonló szakmai 
megbeszélésre ismételten sor kerülhet a Pécsi Tudományegyetem berkein belül.

Báling Péter



Studia Mediaevalia II. 
Archontológia a középkori egyháztörténet szolgálatában*

2019. november 6-án, a Magyar Tudományos Akadémia Pécsi Területi Bizottság 
székházának tanácstermében a PTE BTK TTI Középkori és Koraújkori Történeti 
Tanszék, a Pápai megbízottak a 14. századi Magyarországon – online adattár – 
Papal delegate s in Hungary in the XIVth centuries – online database (NKFIH 
NN 124763) kutatócsoport, az MTA–PTE–ELTE Középkori magyar egyházi ar-
chontológia 1000–1387 kutatócsoport, a PTE Egyháztörténeti Kutatóközpont, 
valamint az MTA PAB Egyháztörténeti Munkbizottság szervezésében került sor a 
középkori egyháztörténet kutatásának – elsősorban módszertani – kérdéseit tár-
gyaló műhelykonferencia megtartására.1

Lénárd László, a helyszínt biztosító MTA PAB elnöke bevezetőjében az MTA 
II. Szakbizottságának munkáját méltatta, valamint kitért a Fedeles Tamás (PTE 
BTK TTI) által 2018. novemberben Mátyás király és az Egyház címmel megszer-
vezett konferencia sikerére. Font Márta (MTA PAB, alelnök) az esemény helyszí-
nét, illetve a munkabizottság munkáját emelte ki. Végül Kiss Gergely Bálint az 
MTA PAB Egyháztörténeti munkabizottságának elnöke, a rendezvény szervezője 
köszöntötte a résztvevőket, majd ismertette a nap programját.

A délelőtti szekciók elnöki teendőit Zsoldos Attila, akadémikus látta el. Első-
ként Font Márta (PTE BTK TTI, egyetemi tanár – MTA–PTE–ELTE Középkori 
magyar egyházi archontológia 1000–1387 kutatócsoport-vezető) tartott előadást 
az Union der deutschen Akademien der Wissenschaft en müncheni szimpóziu-
mának eredményeiről, mely kapcsán a nyomtatott és a digitális adatbázis pár-
huzamosságának lehetősségeire és jelentőségére hívta fel a fi gyelmet. Az előadó 

*  Az ismertetés a PTE BTK TTI és az Ujkor.hu szerkesztőségének kooperációja keretében első-
ként az Ujkor.hu oldalon jelent meg: http://ujkor.hu/content/studia-mediaevalia-ii-archontolo-
gia-kozepkori-egyhaztortenet-szolgalataban

1 A nagy aktualitással bíró egyháztörténet-kutatások aktuális helyzetének megvitatására im-
már második alkalommal került sor Pécsett. Az első alkalomról a PTE BTK IDI doktorandája, 
Schvéd Brigitta beszámolójából értesülhetünk, az Ujkor.hu portálon. http://ujkor.hu/content/
studia-mediaevalia-egyhaztorteneti-diplomatikai-es-archontologiai-workshop (utolsó letöltés: 
2020. 04. 14.)
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emellett a kutatóhálózatok egymás közti kapcsolatát emelte ki, valamint a német 
Akademien Aktuell folyóirat példáján keresztül mutatta be az akadémiai mutatók 
publikálásának fontosságát és formáját.

Thoroczkay Gábor (ELTE BTK TI, egyetemi docens, MTA–PTE–ELTE Kö-
zépkori magyar egyházi archontológia 1000–1387 kutatócsoport) előadásában 
kiemelte, hogy noha a források mennyiségének és jellegének tükrében a 10–11. 
század archontológiai vagy prozopográfiai kutatása erősen korlátozott, ugyanak-
kor, mivel a kereszténység már a 10. században is kiemelt szerepet töltött be a 
Magyar Királyságban, ezért a vonatkozó időszak vizsgálata nem megkerülhető. 
Az előadó utalt továbbá a Kalocsa és Pécs között fennállt liturgikus kapcsolat-
ra, valamint a nyitrai püspökség alapításának német mintáit tárta fel. Thorocz-
kay emellett felhívta a figyelmet a főesperességek és a 12–13. században kialakuló 
társaskáptalanok kapcsolatának fontosságára, valamint a dékánkanonoki névsor 
összeállításának szükségességére is. A forrásokban sporadikusan felbukkanó pre-
bendáriusok, karbéli papok és a plébánosok összegyűjtését és vizsgálatát csupán 
a másod- és harmadfokú exemptióval rendelkező intézmények (királyi egyházak, 
városi plébániák) esetében tartja szükségesnek.

C. Tóth Norbert (MTA–HIM–SZTE–MNL, tudományos főmunkatárs) a ma-
gyarországi káptalankutatás historiográfiáját tekintette át. Három szakaszt külö-
nített el: 1. a „klasszikusok” csoportja; 2. Köblös József és az őt követő kutatók 3. a 
jövőben várható feldolgozások. A káptalankutatás első szakaszának felidézésekor 
C. Tóth kiemelte – többek között – Bedy Vince, Bunyitai Vince és Kollányi Ferencz 
munkásságát. Felhívta a figyelmet azonban arra is, hogy a fenti szerzők számára 
a források hozzáférhetősége korlátozott volt, ami erősen befolyásolja e munkák 
felhasználhatóságát. A második szakaszt Köblös József munkássága vezette fel, 
munkáját módszertani cezúra jellemzi, és követendő példát támasztott azzal, hogy 
először egy archontológiai adattárat állított össze. A munka fonalát Koszta László 
vette fel, ezt fémjelzi a Capitulum kutatócsoport. Az „új hullám” képviselői között 
Fedeles Tamást említette meg, aki Köblös szempontjait újabbakkal egészítette ki, 
amelyeket Kristóf Ilona és G. Tóth Péter is alkalmaztak disszertációjuk elkészítése 
során. A jelenlegi doktori hallgatók közül Horváth Terézia, Kovács István és Ribi 
András munkásságát emelte ki az előadó.2

A kutatás jelenét taglalva C. Tóth ismertette azt a 15 székes- és társaskápta-
lant, amelyek részben vagy egészében feldolgozásra kerültek. A jövőt illetően négy 
pontban foglalta össze a kutatói feladatokat: 1. a vatikáni kutatások relevanciáját 
emelte ki; 2. egyéni életpályák felderítését javasolta; 3. a kanonokok számának, a 

2	 Ribi András időközben megvédte a „A fehérvári johannita (keresztes) konvent története a késő 
középkorban (1390-1543)” című doktori értekezését. https://doktori.hu/index.php?menu-
id=193&lang=HU&vid=20948 (utolsó letöltés: 2020. 04. 14.)
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méltóságviselés hosszának, valamint az oltárigazgatóság szerepének újragondo-
lásának fontosságára hívta fel a figyelmet; 4. szerzetesi intézmények feltárásának 
időszerűségét is említette.

Fedeles Tamás (PTE BTK TTI, egyetemi tanár, MTA-PPKE Fraknói Vilmos 
Római Történeti Kutatócsoport, tudományos főmunkatárs) a Camera Apostolica 
forráskorpusz kapcsán tartotta meg előadását, melynek jelentősége, hogy az is-
mertetett kútfők adhatják a legtöbb új adatot az egyházi társadalom vizsgálatához. 
Példaként említette az előadó György boszniai, majd veszprémi püspök esetét, 
akit a magyar történetírás Engel Pál archontológiai munkája révén adatol, Fedeles 
ugyanakkor újabb forrásokkal tudta kiegészíteni György élet- és hivatali pályáját. 
Két forráscsoport, egyfelől a Visitatio ad limina apostolorum, másrészt pedig az 
Introitus et Exitus fontosságát emelte ki az előadó, amelyek érdemben egészíthetik 
ki Lukcsics József nagyszabású munkáját.

Kiss Gergely Bálint (PTE BTK TTI, egyetemi docens, Pápai megbízottak a 
14. századi Magyarországon (1294–1378) kutatócsoport vezetője) előadásában is-
mertette a Fasti Ecclesiae Gallicanae (FEG) projektet. A külföldi kutatócsoportok 
közül az 1994 óta működő FEG ápolja a magyar medievisztikával a legszorosabb 
kapcsolatot. A francia kutatás kb. 140 egyházmegye püspökeinek, méltóságvise-
lőinek, kanonokjainak prozopografikus adattárának összeállítását tűzte ki célul 
az 1200–1500 közötti időszakra vonatkozólag. Az előadás ismertette az adatbázis 
szerkezetét, működését, amely számos tanulsággal szolgálhat a hazai kutatás szá-
mára is. Egyéb adatbázisok között említésre került a portugál (Fasti Ecclesiae Po-
rugaliae), a svájci (Helvetia Sacra) a spanyol (TEMPLA), az angol (Fasti Ecclesiae 
Anglicanae) és az ír (Fasti Ecclesiae Hiberniae) kutatás is.

Dreska Gábor (ELTE BTK TI, egyetemi adjunktus, MTA–PTE–ELTE Közép-
kori magyar egyházi archontológia 1000–1387 kutatócsoport) egy szemléletes 
teoretikus bevezető után az MTA–PTE–ELTE Középkori magyar egyházi archon-
tológia 1000–1387 kutatócsoport adatfelvételének eszközeit ismertette. Elsőként 
a Wikipedia szabadon szerkeszthető online enciklopédia fogalommeghatározá-
sát3 emelte ki az archontológia kapcsán, majd ugyanezen fogalom magyarázatára  
Engel Pál definícióját ismertette.4 A két meghatározás alapján Dreska az archonto-
lógia-készítés elméleti háttere és gyakorlati megvalósítása közötti ellentmondásra 
hívta fel a figyelmet. Amennyiben az Engel Pál által meghatározott definíciót ves�-
szük alapul, úgy a középkori Magyar Királyság esetében az archontológiai mun-
kálatok befejeződtek. A projekt célja azonban nem csupán egy alapos lista össze-
állítása, hanem adatbázis létrehozása és karrierutak elemzése is.

3	 https://hu.wikipedia.org/wiki/Archontológia (utolsó letöltés: 2020. 04. 14.)
4	 Történeti segédtudományok. Szerk. Bertényi Iván. Budapest, 2006. 27–33.
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Ribi András (MTA–PTE–ELTE Középkori magyar egyházi archontológia 
1000–1387 kutatócsoport) a budai káptalan kapcsán kívánta ismertetni az orszá-
gos hatáskörrel rendelkező hiteleshelyi intézmények egy szegmensét. Forrásbá-
zisát 983 db kiadvány fémjelzi, módszertanában pedig C. Tóth Norbert nyitrai 
káptalan esetében megfogalmazott alapelveit követte. Ribi a problémák között 
kiemelte, hogy noha a budai káptalan méltóságsorai folyamatosak, az oszloposka-
nonokokat – ad hoc jelleggel – 3–11 kanonok is követheti, ráadásul hiányoznak a 
megkülönböztethetőség jelei, azaz az alter vagy a predictus szavak. Kérdéses a tes-
tület létszáma is, noha Mályusz Elemér 12 főben határozta meg azt, Köblös József, 
saját kutatásai nyomán, ezt 24 főre igazította ki, Ribi szerint azonban az utóbbi 
szerző munkájában is sok pontatlanság lelhető fel, ezért a pontos behatárolás a 
jövő feladatai közé tartozik.

Buják Gábor (MTA–PTE–ELTE Középkori magyar egyházi archontológia 
1000–1387 kutatócsoport) a szlovák egyháztörténeti kutatások elmúlt három 
évtizedének körképét ismertette. Az előadó szerint a szlovák történetírás kettős 
fókusszal közelít a múlt megismeréséhez: egyfelől a szlovákság mint népcsoport 
történetének feltárását, másrészt viszont Szlovákia politikai történetének megis-
merését tűzi ki maga elé. A szlovákiai egyháztörténeti kutatások fejlődéstörténete 
kapcsán az előadó kiemelte, hogy az a magyarral párhuzamos, ugyanakkor a tör-
téneti kutatásokat a 20. századi politikai rendszerváltásai kevésbé terhelték éles 
cezúrákkal. Hasonló trendek bontakoznak ki, noha az alapok nem olyan szilár-
dak, mint Magyarországon, emiatt pedig a kulcskérdések gyakorta tisztázatlanok. 
Az elmúlt évtized kutatásainak fókuszát az intézménytörténet feltárása képezte, 
emellett pedig a rokontudományok – például a régészet vagy a művészettörténet 
– is meghatározó szereppel bírnak.

Végül a DeLegatOnline kutatócsoport tagjai (Kiss Gergely Bálint, Barabás Gá-
bor [PTE BTK TTI, egyetemi adjunktus], Báling Péter [[PTE BTK TTI, tudomá-
nyos segédmunkatárs, IT fejlesztés] és Maléth Ágnes [PTE BTK TTI, tudományos 
munkatárs]) mutatkoztak be. A kutatócsoport célja, hogy a Magyar Királyság 
középkori történetéhez kapcsolódó valamennyi pápai képviselőként azonosítható 
személyt összegyűjtése. Az adatbázisban rögzített prozopográfiai adatlapok és a 
jelenlegi lehetőségek (pápai megbízások tartalmi, időbeli és területi lekérdezése) 
mellett további statisztikai elemzések (família/udvartartás), genealógiai tábláza-
tok és itinerárium elkészítései is várhatók. A résztvevők kiemeltek néhány 14. szá-
zad kutatására vonatkozó sajátosságot, melyeket a projekt kapcsán tapasztaltak. 
Így pl. a hasonló nevű egyházi személyek összekeveréséből adódó félreértéseket, 
valamint a forrásadottságok jellegzetességeit (mennyiségi és minőségi változásu-
kat), illetve a pápai képviselet sajátosságait (legatus, nuntius, iudex delexatus/con-
servator és administratio/executor). Báling Péter az adatbázis bemutatása közben 
felhívta a figyelmet annak előnyeire (interaktivitás, naprakész jelleg, az adatok  
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flexibilitása, strukturális keresés lehetősége), valamint nehézségeire is (történelmi 
dátumok kezelése). A jelenlegi fejlesztések ismertetése során kitért többek között 
a geneaológiai táblázatok, az itinerárium-készítés és a térképes megjelenés lehe-
tőségeire.

A workshop második szekciójában az archontológia-készítés és az adatbá-
ziskezelés mint a történeti kutatómunka segédletének megvitatására került sor.  
A diszkusszió Báling Péter (DELegatOnline / MTA–PTE–ELTE Középkori ma-
gyar egyházi archontológia 1000–1387 kutatócsoport) vitaindítójával vette kezde-
tét, amely során az előadó kifejtette az adat és az adatelemzés sajátosságait, az excel 
táblázatból exportálható adatok előnyeit. Véleménye szerint ezek kiváló alapját 
képezhetik az egyházi topográfia készítésének, emellett fontos, hogy az informati-
kai platform szervesen kapcsolódik a nemzetközi trendekhez, így szélesebb körű 
együttműködéseket is előkészíthet. Báling előadása után Zsoldos Attila és C. Tóth 
Norbert adtak hangot a módszerrel kapcsolatos kétségeiknek, miszerint az kü-
lönböző személyek összemosásának veszélyét hordozza magában, egyúttal pedig 
felhívták a figyelmet arra is, hogy a kutató elveszítheti azt a levéltári szemléletet, 
ami a személyek azonosíthatóságának elengedhetetlen feltétele. Az MTA–PTE–
ELTE Középkori magyar egyházi archontológia 1000–1387 kutatócsoport tagjai 
ezzel szemben kifejtették, hogy az adatbázis csupán egy olyan platform, ahol az 
adatok egymás mellé rendszerezve, gördülékenyen áttekinthető módon kerülnek 
összegyűjtésre, a konzekvenciák levonása azonban a történész feladata marad.  
A dilemma elsődleges forrását a platform minősége jelentette, hiszen az adatbázis 
Zsoldos és C. Tóth szerint már az azonosított személyek listáját jelenti, nem pedig 
valamennyi a forrásokban fellelt nevet. 

A vita során Thoroczkay Gábor felhívta a figyelmet a középkori magyar tele-
pülések meghatározásának problémás voltára. Erre reflektálva Zsoldos kifejtette, 
hogy a városok kérdésének – jelenleg – nincs megnyugtató megoldása, Solymosi 
László akadémikus (ELTE BTK TI, professor emeritus) pedig javaslatot tett arra, 
hogy a forrásban szereplő latin szót meghagyva hivatkozzanak a települések jogál-
lására. Zsoldos Attila ugyanakkor megjegyezte, hogy ezek a szavak gyakorta nem 
következetesek.

Thoroczkay Gábor vetette fel a délelőtt megfogalmazottak alapján, hogy a va-
tikáni forrásokat szélesebb körben be kellene vonni a kutatásba. Fedeles Tamás 
szerint a pápai bullák elemzése még várat magára, abban találhatnak releváns 
információkat. Maléth Ágnes szerint az Introitus et Exitus fondot is érdemes a 
procuratorok kapcsán fellapozni, sokszor ugyanis ezek segítenek kiegészíteni más 
adatokat, így a főpapok által adott pápai taxák tényleges befizetését. 

A vita utolsó szakaszában a kiadatlan Árpád-kori okleveles források men�-
nyiségéről esett szó. Zsoldos Attila, Thoroczkay Gábor kérdésére kifejtette, hogy 
körülbelül 100 oklevél hiánya valószínűsíthető. Zsoldos Attila azt tanácsolta a ku-
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tatócsoportnak, hogy fordítsanak kellő figyelmet azokra az oklevelekre, amelyek 
formai vagy tartalmi szempontból kevésbé illeszkednek az Árpád-kori diplomák 
sorába, ezek ugyanis nagy jelentőséggel bírhatnak. Az akadémikus emellett javas-
latot tett a Kárpát-medence levéltáraiak alapos vizsgálatára, e jelentős iratanyag 
áttekintését megkerülhetetlennek vélte.

Font Márta zárszavában a műhely munkáját, összehívásának eredményességét 
méltatta. Véleménye szerint az eszmecsere hasznos és időszerű volt mind az induló 
kutatócsoport, mind az archontológiai és prozopográfiai kutatásokat folytatók szá-
mára. Természetesen a kutatócsoport nem fog tudni hiánytalanul eleget tenni az el-
hangzott javaslatoknak, ugyanakkor reményének adott hangot a professzorasszony 
a folytatólagos és folyamatos publicitás lehetősége kapcsán. Ezek – akár a jelenle- 
gihez hasonló – szakmai fórumok hívószavaiként is megjelenhetnek a jövőben, 
ami kapcsán Font Márta kifejtette, hogy a kutatócsoport szeretne ezután is kapcso-
latfelvételi és további diszkussziós lehetőséget biztosítani a téma kutatói számára.

Az esemény végén a szervezők reményüket fejezték ki arra vonatkozólag, 
hogy az előadások anyaga írott publikáció formájában is megjelenhet.5

Kovács István

5	 Thoroczkay Gábor szerkesztésében időközben megjelent a Püspökök, káptalanok, tizedek (Pécs, 
2020) című kötet, amely részben az MTA–PTE–ELTE Középkori magyar egyházi archontológia 
1000–1387 kutatócsoport tagjai előadásainak írott változatait tartalmazza. L. Barabás Gábor re-
cenzióját jelen kötetben.
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Katolikus egyházi társadalom 
Magyarországon a 19. században*

A magyar egyháztörténet-írás rendkívül sokrétű, azonban vannak olyan terüle-
tei, melyek sokáig háttérbe szorultak. Egy 2016-os kezdeményezés ezen igyekszik 
változtatni és szervezett konferenciáival, kiadott köteteivel szeretne hozzájárulni 
az olyan témák feltérképezéséhez, melyek akkurátus vizsgálata eddig váratott ma-
gára. Az első alkalom a 16. századdal foglalkozott.  

A META Egyesület és a PTE BTK TTI újkortörténeti és Modernkori Történe-
ti Tanszékeinek együttműködésével egy olyan 5 részesre tervezett konferencia- és 
kiadványsorozat megjelenésének lehetünk tanúi, mely a katolikus egyházi társa-
dalmat emeli vizsgálata tárgyává, hiszen e jelenség mélyreható tanulmányozása 
nélkül (tekintve, hogy az ország lakosságának több mint 60%-a katolikus) a ma-
gyar művelődéstörténet jelenségei, a közgondolkodás és világkép releváns értel-
mezése hiányos lenne. Emellett a modern katolikus társadalmi szerepvállalás stra-
tégiáinak miértjeire is válaszokkal szolgálhat. Kiemelt célja a kezdeményezésnek 
az egyháztörténet interdiszciplináris vizsgálata és a különböző tudományterületek 
kutatóival való együttműködés, hiszen a többszempontú megközelítés szélesebb-
körű rálátást biztosít.

2019 szeptemberében a konferencasorozat negyedik alkalommal került meg-
rendezésre, elérkezve ezzel a 19. század tárgyalásához. 

A katolikus egyház számára a 19. század korántsem volt eseménytelen. Sok 
változás történt, melyek az egyházi társadalom egyes rétegeiben is igen jól megfi -
gyelhetők, kiváltképp a papság és szerzetesek szerepvállalásaiban, szerepfelfogásá-
ban. A polgári állam létrejötte, számos újdonságot hozott magával a társadalom, 
a gazdaság, a fi lozófi a és a modern ideológiai áramlatok terén is. Ezen nóvumok 
a katolikus egyházat is mind jobban sürgették abban, hogy a felmerülő kérdések-
re releváns válaszokkal rukkoljon elő. Az, hogy a felmerülő problémákat milyen 
mértékben sikerült orvosolniuk számos tényezőtől függött. Egyrészt a hierarchia 

*  Pécs, 2019. szeptember 19–20.
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felső szintjeinek válaszain, másrészt a papság szociális helyzetén és műveltségi 
képzettségén is múlott, ami szorosan kapcsolódott a papképzés újabb reformjai-
hoz és az esetleges intézményi átszervezésekhez. 

A konferencia előadásai azzal foglalkoztak, hogy kik alkották ezt a társadalmi 
csoportot, milyen egyéniségek milyen jellegű attitűdökkel igyekeztek a kor kihívá-
sainak megfelelni és azokra hivatásukon belül megfelelően reagálni. 

A konferenciát Gőzsy Zoltán tanszékvezető egyetemi docens nyitotta meg, aki 
néhány szóban a konferenciasorozat céljairól beszélt. A 19. századdal kapcsolat-
ban két fogalomra helyezte a hangsúlyt: gyűjtő- és gyújtópontként értelmezte azt. 
Előbbi, mivel a jozefinista egyházpolitika törekvései jelen voltak a korszakban és 
utóbbi, mert a korszak második felében jelentős változások vették kezdetüket.

A megnyitó után két átfogóbb előadás következett. Görföl Tibor teológiai 
szempontú előadása a 19. század nagy teológusainak álláspontját mutatta be meg-
jelent műveik tükrében; Bánkúti Gábor azzal foglalkozott, hogy az intézményi he-
terogenitás milyen szereppel bírhat a katolikus egyház történetének vizsgálatában 
és ez az egyházi társadalom tekintetében hogyan jelenhet meg.  

Az első szekció előadásai az egyházi elöljárók tevékenységének vizsgálatához 
kapcsolódtak.  Galán-Fazekas Ibolya  fő kérdésfelvetése – Pyrker László jelentései 
alapján – a posztjozefinista jelző újragondolásával volt kapcsolatos. Zakar Péter az 
1850-es évek püspöki kinevezési eljárások menetének változásaival foglalkozott, a 
megjelenő, majd be nem telejsített bécsi elképzeléssel egyetemben, mely szerint a 
magyar ordináriusokat megbízhatatlanságuk miatt el kell távolítani pozíciójukból. 
Fazekas Csaba Rimely Mihály (1793–1865) pannonhalmi főapát tevékenységét 
mutatta be egy változásokkal teli időszakban s ezzel együtt vázolta a szerzetesség 
előtt álló kettős kihívást is.

A második szekció előadásai az egyházi társadalom középrétegével foglal-
koztak. Janka György a görögkatolikusok magyar ajkú közösségében felmerülő 
nemzeti nyelv kérdése kapcsán kialakuló „népmozgalmi” törekvést vezette végig a 
liturgikus fordításoktól egészen a végső célig, azaz az új egyházmegye alapításáig. 
Bárány Zsófia a század első felének katolikus sajtóját vizsgálta kiemelt szerepet 
biztosítva a nyilvánosság és az egyházi középréteg együttműködési pontjainak. 
Dobszay Tamás a káptalani követeknek az 1848 előtti rendi országgyűléseken 
megfigyelhető szerep-leértékelődését járta körül, mely az egyházi érdekképviselet 
háttérbeszorulását eredményezte. 

A harmadik szekció előadói az alsópapság szereplőire koncentrálva tartották 
meg előadásaikat. Bárth Dániel három plébános életútjának bemutatásával hív-
ta fel a figyelmet a korabeli attitűdök és szerepvállalások sokszínűségére. Rada 
János előadásában diskurzuselemzések segítségével mutatta be az alsópapság 
részvételét az egyházi kérdések vitáiban. Gyöngyössy Orsolya a templomszolgák 
19. századi társadalmi szerepének változásait mutatta be. Bednárik János – aki a 
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szekció és az első nap utolsó előadója is volt – a dualizmus kori plébánosok és a 
lokális közösségek viszonyának ismertetésére tett kísérletet az iskolaszéki irat-
anyag bemutatásával. 

A konferencia másnapján Csibi Norbert köszöntötte a megjelenteket. Az utol-
só két szekció előadásai az egyházi társadalom szerepvállalásainak és a művelő-
désszervezés egyes témaköreinek szentelték figyelmüket. 

A negyedik szekció előadásainak sorát Tamási Zsolt nyitotta meg, aki az erdé-
lyi katolikus egyházmegye sajátosságaira koncentrálva az egyházmegyés papság 
szerepvállalásainak különbözőségeit jelenítette meg az 1848-as zsinati készületek 
dokumentumai alapján. Farkas Márton a Váci Egyházmegye forrásanyagát feldol-
gozva illusztrálta a vegyes házasságok ügyét és vont le következtetéseket az össze-
sített adatokból. Schmelczer-Pohánka Éva a katolikus könyvtárszervezés hármas 
rendszerét prezentálta a pécsi egyházmegye néhány kiemelt életútján keresztül. 

Az ötödik és egyben az utolsó szekcióban Tengely Adrienn a társadalom 19. 
századi hitélet megújítására tett törekvéseket láttatta, mely az elvallástalanodás 
visszaszorítását célozta meg. Klestenitz Tibor a 19. század második felére kon-
centrálva a katolikus klérus folyamatos felismerését vázolta a társadalmi nyilvá-
nosság kérdéseiben, mely az egyházi sajtó fejlesztésében csúcsosodott ki. Vaderna 
Gábor az egyházi értelmiség irodalmi dilemmáit járta körül, az eposzi hagyomá-
nyok újbóli felfedezésével és ennek legitimációjával a korszakban.

A kétnapos szimpóziumot Gőzsy Zoltán és Forgó András könyvbemutatója 
zárta, melyben az egy évvel korábban megrendezett, 18. századi egyháztörténeti 
konferencia tanulmánykötetét ismertették. 

A konferencia anyaga – a szervezők ígérete szerint – ez év őszén jelenik majd 
meg, ezzel is hozzájárulva ahhoz, hogy az egyházi társadalom századokon átívelő 
fejlődését és alakulását mélyrehatóbban megismerhessük. 

Porpáczy Szabina



Szerzőink

3. (2020) pp. 301–302.

Dr. Báling Péter, PTE BTK TTI Középkori és Koraújkori Történeti Tanszék, tudo-
mányos segédmunkatárs (baling.peter@pte.hu)

Bandi Kristóf Bálint, PTE IDI, doktorandusz (bandika94@gmail.com)
Dr. Barabás Gábor, PTE BTK TTI Középkori és Koraújkori Történeti Tanszék, 

egyetemi adjunktus (barab.gabor@gmail.com)
Dr. habil. Bebesi György, PTE BTK TTI újkortörténeti Tanszék, egyetemi docens 

(bebesi.gyorgy@pte.hu)
Dr. habil. Bene Krisztián, PTE BTK Romanisztika Intézet, Francia Tanszék, inté-

zetvezető egyetemi docens (bene.krisztian@pte.hu)
Dr. Jakub S. Beneš, University College London, School of Slavonic and East 

European Studies, Lecturer in Central European History 
 (j.benes@ucl.ac.uk)
Dr. Csibi Norbert, PTE BTK TTI újkortörténeti Tanszék, egyetemi adjunktus 

(csibi.norbert@pte.hu)
Prof. Dr. Fischer Ferenc, PTE BTK TTI Modernkori Történeti Tanszék, egyetemi 

tanár (fi scher.ferenc@pte.hu)
Prof. Dr. Font Márta, PTE BTK TTI Középkori és Koraújkori Történeti Tanszék, 

egyetemi tanár (font.marta@pte.hu)
Dr. habil. Forgó András, PTE BTK TTI újkortörténeti Tanszék, egyetemi docens 

(forgo.andras@pte.hu)
Dr. habil. Hornyák Árpád, PTE BTK TTI Modernkori Történeti Tanszék, intézet-

igazgató-helyettes egyetemi docens (hornyak.arpad.pte.hu)
Dr. habil. Kerepeszki Róbert, Debreceni Egyetem, BTK TI, intézetigazgató-

helyettes egyetemi docens (kerepeszki.robert@arts.unideb.hu)
Kovács István, PTE IDI, doktorandusz (kovacs.istvan.hok@gmail.com)
Lengyel Gábor, PTE IDI, doktorjelölt (lgaborur@gmail.com)
Dr. habil. Nagy Levente, PTE BTK TTI Régészet Tanszék, tanszékvezető egyetemi 

docens (nagy.levente@pte.hu)
Novák Bálint, ELTE BTK történelem mesterszakos hallgató 
 (novaba116@gmail.com)
Porpáczy Szabina, PTE IDI, doktoranda (posza.91@gmail.com)



302 │ Szerzőink

Schvéd Brigitta, PTE IDI, doktoranda (schvedbrigitta@gmail.com)
Dr. Soós István, MTA BTK TTI, nyugalmazott tudományos főmunkatárs 
	 (soos.istvan@btk.mta.hu)
Dr. Végh Ferenc, PTE BTK TTI Középkori és Koraújkori Történeti Tanszék, tan-

székvezető-helyettes egyetemi adjunktus (vegh.ferenc@pte.hu)
Prof. Dr. Visy Zsolt, PTE BTK TTI Régészet Tanszék, professor emeritus 
	 (visy.zsolt@pte.hu)



A címlaptervet Erőss Zsolt készítette a KSH Könyvtár állományában lévő térképek 
felhasználásával. Első borító: A Magyarbirodalom szétdarabolása a trianoni 

békeszerződés szerint. Budapest, [1920], Magyar Királyi Központi Statisztikai Hivatal. 
Térképészet. Raktári jelzet: TB 1747. Hátsó borító: A követelt területek határvonala. 

[Budapest], [1920], Magyar Földrajzi Intézet. Raktári jelzet: TB 876. 

A PONTES-logo Gergely Zsuzsanna munkája

Nyomdai előkészítés: Erőss Zsolt 
Nyomdai munkák: Virágmandula Kft.




